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Posouzení IS podle § 3a AZ

Kdo vyhotovuje:		pečující archiv
Kdy se vytváří:		na žádost správce systému 
Komu se posílá:	správci IS; informace se sdílí v modulu Národního archivního portálu

VZOR posouzení
Posouzení informačního systému podle § 3a zákona 499/2004 Sb., o archivnictví a spisové službě (dále též Zákon)

Příslušný archiv posoudil[footnoteRef:1] na žádost správce informačního systému „Název správce“ informační systém „název systému“, který podle prohlášení správce není elektronickým systémem spisové služby   a umožňuje uchovávání informací v souladu s § 3 odst. 5 Zákona. [1:  Archiv si může vyžádat před vlastním rozhodnutím o trvalém skartačním souhlasu další informace o systému např. dokumentaci, datové modely, popisy dat podle DIA, vzory šablon, vzory statistických výstupů, ukázka dat apod. ] 

Na základě posouzení příslušný archiv:
1. vydal trvalý skartační souhlas podle § 15 odst. 4 Zákona 
a) [bookmark: _Hlk173768994]na veškeré informace z IS
b) část IS
c) část agendy

2. není-li vydáno rozhodnutí o trvalém skartačním souhlasu, stanoví příslušný archiv ve spolupráci s Národním archivem následující postup výběru archiválií podle odst. 2 § 3a Zákona, a to pro:
a) veškeré informace z IS nebo,
b) část IS nebo,
c) část agendy.
Zároveň pro účely výběru agendy, IS nebo jejich částí za archiválii stanoví Národní archiv ve spolupráci s příslušným archivem:
 
1. popis/identifikace agendy/IS/část IS bude 
2. formát datového balíčku
3. periodicita
4. formáty předání dat/metadat/sestava

1. Informace k žádosti o posouzení

Pokud půjde o informační systém, který může splňovat některý z parametrů uvedený v § 4, 5 a Přílohy 1 a 2 zákona č. 499/2004 Sb. pro výběr archiválií, pak si archiv vyžádá další součinnost, dokumentaci (např. dokumentace, datové modely, popisy dat podle DIA, vzory šablon, vzory statistických výstupů, ukázka dat, způsob využití, jiné), osobní konzultaci a také vyplnění údajů pro příslušný modul Národního archivního portálu.


